


二次函数



        1        1、如图，正方体六个面是全等的正方形，、如图，正方体六个面是全等的正方形，

若设边长为若设边长为xx，表面积为，表面积为yy，则有：，则有：

y = 

6x2



         2         2、某电器厂今年、某电器厂今年                                                                        的产量为的产量为

500500台，现引台，现引                                                                        进新技术，并更新了设进新技术，并更新了设                                                            

备，若每年的产量以一定的增长率备，若每年的产量以一定的增长率xx增加，那么两年后的产量增加，那么两年后的产量yy则为：则为：

y=500(1+x)2



观观        察察

y = 

6x2y = 

500(1+x)2
              对于对于xx的每一个值，的每一个值，yy都有一个对应值，即都有一个对应值，即yy是是xx的函数。在上面的问题中，的函数。在上面的问题中，

函数都是用自变量的二次表示。函数都是用自变量的二次表示。

有什么共同点？有什么共同点？



一般地，形如一般地，形如

y=ax2+bx+c(a≠0)
的函数，叫做的函数，叫做二次函数二次函数。其中，。其中，xx是自变量，是自变量，aa，，bb，，cc分别是函数表达式的二次项分别是函数表达式的二次项

系数、一次项系数和常数项。系数、一次项系数和常数项。

梳梳    理理



下列函数中，哪些是二次函数？下列函数中，哪些是二次函数？

练练  习习

√×

×

×

√

×



                    我们知道一次函数的图象是一条直线，反比例函数的图象是双曲线，我们知道一次函数的图象是一条直线，反比例函数的图象是双曲线，

那么，二次函数的图象是怎样的？如何画二次函数的图象？那么，二次函数的图象是怎样的？如何画二次函数的图象？



探探  究究

        在在y=xy=x22中自变量中自变量xx可以是任意实数，列表表示几组对应值：可以是任意实数，列表表示几组对应值：

x … -3 -2 -1 0 1  2     3     …

y=x2 …                …99 9944 4411 1100

            根据表中根据表中xx、、yy的数值在坐标平面中描点的数值在坐标平面中描点(x(x，，y)y)，再用平滑曲线顺次连接各，再用平滑曲线顺次连接各

点，就得到了点，就得到了y=xy=x22的图象。的图象。



        观察二次函数的图象，观察二次函数的图象，

它有什么特点？它有什么特点？

y=x2



先列表写出几组对应值：先列表写出几组对应值：

x … -3 -2 -1 0 1  2     3     …

y=-x2 …                …-9-9 -9-9-4-4 -4-4-1-1 -1-100

            根据表中根据表中xx、、yy的数值在坐标平面中描点的数值在坐标平面中描点(x(x，，y)y)，再用平滑曲线顺次连接各，再用平滑曲线顺次连接各

点，就得到了点，就得到了y=-xy=-x22的图象。的图象。

用同样的方法，我们画出用同样的方法，我们画出y=-xy=-x22的图象。的图象。

探探  究究



00

            不论不论xx取何值，对应的取何值，对应的yy值总是值总是

非正数，故画函数图象时侧重非正数，故画函数图象时侧重yy轴负轴负

半轴。半轴。

y=-x2



          可以看出，可以看出，                                                            二二

次函数次函数y=xy=x2 2 、、                                                                                  y=-xy=-x22的图的图

象是象是                                                一条曲线，它一条曲线，它                                                    

的形状类似于的形状类似于                                                  投篮球或掷投篮球或掷

铅球时球在空中所经过的路线。这两条曲线分别叫做铅球时球在空中所经过的路线。这两条曲线分别叫做抛抛

物线物线y=xy=x22、抛物线、抛物线y=-xy=-x2 2 ..

y=-xy=-x22

y=xy=x22

观观        察察



            实际上，二次函数的图象都是抛物实际上，二次函数的图象都是抛物

线，它们的开口向上或者向下。一般地，线，它们的开口向上或者向下。一般地，

二次函数二次函数y=axy=ax22+bx+c+bx+c的图象叫做抛物线的图象叫做抛物线

y=axy=ax22+bx+c.+bx+c.

梳梳    理理

y=-xy=-x22

y=xy=x22



                每条抛物线都有对称轴，抛物线与对称轴的交点叫做抛物线的顶点。顶点每条抛物线都有对称轴，抛物线与对称轴的交点叫做抛物线的顶点。顶点

是抛物线的最低点或最高点。是抛物线的最低点或最高点。

y=xy=x22

梳梳    理理       y      y轴是抛物线轴是抛物线y=xy=x22的的对称轴对称轴，抛物线，抛物线y=xy=x22与它与它

的对称轴的交点的对称轴的交点(0(0，，0)0)叫做抛物线叫做抛物线y=xy=x22的的顶点顶点，它，它

是抛物线是抛物线y=xy=x22的的最低点最低点。。



            试找出抛物线试找出抛物线y=-xy=-x22的的对称轴对称轴，并确定抛物线，并确定抛物线y=-xy=-x22与它的对称轴的交点，与它的对称轴的交点，

即抛物线即抛物线y=-xy=-x22的的顶点顶点。。

y=-xy=-x22



y=-xy=-x22

分分分       析析析

      y      y轴是抛物线轴是抛物线y=-xy=-x22的的对称轴对称轴，抛物线，抛物线y=-xy=-x22与它的对称轴的交点与它的对称轴的交点(0(0，，0)0)叫做叫做

抛物线抛物线y=-xy=-x22的的顶点顶点，它是抛物线，它是抛物线y=-xy=-x22的的最高点最高点。。



              在同一直角坐标系中，用描点法画出函数在同一直角坐标系中，用描点法画出函数                                                    的的

图象。图象。

x … -1.5 -1 -0.5 0 0.5 1 1.5 …
y=2x2 … …

x … -3 -2 -1 0 1 2 3 …
… …

4.5   2    0.5   0   0.5   2    4.54.5   2    0.5   0   0.5   2    4.5

4.5    2    0.5   0   0.5   2    4.54.5    2    0.5   0   0.5   2    4.5

例例  题题  讲讲  解解



00



观观        察察

            函数函数                  

                        的图象与函数的图象与函数                  

的图象相比，有什么共同点和不的图象相比，有什么共同点和不

同点？同点？



              在同一直角坐标系中，用描点法画出函数在同一直角坐标系中，用描点法画出函数                                                            

的图象。的图象。

x … -1.5 -1 -0.5 0 0.5 1 1.5 …
y=-2x2 … …

x … -3 -2 -1 0 1 2 3 …
… …

-4.5 - 2  -0.5   0  -0.5  -2  -4.5-4.5 - 2  -0.5   0  -0.5  -2  -4.5

例例  题题  讲讲  解解

-4.5 - 2  -0.5   0  -0.5  -2  -4.5-4.5 - 2  -0.5   0  -0.5  -2  -4.5



00



观观        察察

            函数函数

                              的图象与函数的图象与函数                      

的图象相比，有什么共同点和不同的图象相比，有什么共同点和不同

点？点？



                    一般地，抛物线一般地，抛物线y=axy=ax22的对称轴是的对称轴是yy轴轴,,顶点是原点。当顶点是原点。当a>0a>0时，抛物线的时，抛物线的开开

口向上口向上,,顶点是顶点是抛物线的抛物线的最低点最低点，，aa越大，抛物线的开口越小；当越大，抛物线的开口越小；当a<0a<0时，抛物线的时，抛物线的开开

口向下口向下，，顶点是顶点是抛物线的抛物线的最高点最高点，，aa越大，抛物线的开口越大。越大，抛物线的开口越大。

归归  纳纳



                抛物线抛物线y=a(x-h)y=a(x-h)22+k+k与与y=axy=ax2 2 形状形状  相同相同,,位置不同。能否把抛物线位置不同。能否把抛物线  

y=axy=ax2 2 向上向上((下下))向左向左((右右))平移，得到抛物线平移，得到抛物线y=a(x-h)y=a(x-h)22+k+k？如何平移？有什？如何平移？有什

么规律？么规律？

讨讨    论论
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